Правилник за дейността на Националния съвет за закрила на детето

Вариант за окончателно обсъждане, 7 април 2011
СТРУКТУРА НА СЪВЕТА

Чл. 3. (1) Съветът се състои от председател и членове. 

(2) Председател на съвета е председателят на Държавната агенция за закрила на детето, който организира, ръководи дейността му, координира изпълнението на решенията му и го представлява.

Чл. 4. (Изм. - ДВ, бр. 56 от 2009 г.) Броят на членовете на съвета не може да бъде повече от 29 лица, включително председателя.

Чл. 5. (1) (Доп. - ДВ, бр. 56 от 2009 г.) В състава на съвета се включват заместник-министър на труда и социалната политика, заместник-министър на правосъдието, заместник-министър на външните работи, заместник-министър на образованието и науката, заместник-министър на здравеопазването, заместник-министър на вътрешните работи, заместник-министър на финансите, заместник-министър на културата, председателят на Държавната агенция за младежта и спорта, изпълнителният директор на Агенцията за социално подпомагане, секретарят на Националната комисия за борба с трафика на хора, представител на Националния съвет по наркотичните вещества, заместник-председател на Националния статистически институт, подуправителят на Националния осигурителен институт, управителят на Националния осигурителен институт, секретарят на Централната комисия за борба срещу противообществените прояви на малолетните и непълнолетните и отговорен представител на Националното сдружение на общините в Република България.

 (2) В състава на съвета се включват и 12 представители на юридически лица с нестопанска цел, осъществяващи дейност в обществена полза, свързана със закрила на децата. 

 (3) (Изм. - ДВ, бр. 56 от 2009 г.) За участие в заседанията на съвета председателят може да кани представители на медиите, лица с висок обществен авторитет и представители на юридически лица с нестопанска цел, които имат предмет на дейност закрилата на децата и не са включени в състава на съвета, както и представители на детски организации. 

(4) В заседанията на съвета по покана от председателя участва представител на омбудсмана на Република България.

(5) Поименният състав на съвета се определя със заповед на председателя на Държавната агенция за закрила на детето по предложение на ръководителите на съответните министерства и ведомства и след избора на представителите на ЮЛНЦ. 
Чл. 6. (1) В срок от 2 месеца преди изтичане на мандата на членовете - юридически лица с нестопанска цел, Председателят на ДАЗД отправя публична покана до ЮЛНЦ за изразяване на интерес за участие в работата на съвета.

(2) В поканата се обявяват срока и начина за подаване на заявления за интерес,   необходимите документи за представяне и процедурата за избор.  
 (3) Поканата се публикува на Интернет страницата на ДАЗД и се разгласява и по други подходящи начини, като публикуването й в медиите или в информационни  портали за граждански организации.

Чл. 7 (1) Юридическите лица с нестопанска цел изразяват писмено желанието си да станат членове на съвета чрез подаване на заявление за интерес до председателя на ДАЗД. Към заявлението се прилагат следните документи:

1. устав или учредителен акт на организацията;

2. карта за идентификация по БУЛСТАТ;
3. удостоверение за актуално състояние, издадено от компетентния съд не по-рано от 6 месеца от датата на подаване на заявлението;
4.удостоверение за вписване в Централния регистър на ЮЛНЦ към Министерство на правосъдието за осъществяване на обществено-полезна дейност;
5. (нова - ДВ, бр. 56 от 2009 г.) кратък отчет за осъществяваната дейност през последните две години, подписан от представляващия кандидатстващата организация.

6. документите по т.1, т.2, т.3 и т.4  се представят в заверен от представляващия организацията препис.

(2) Председателят на ДАЗД, издава заповед, с която определя състава на комисията по избора на ЮЛНЦ – членове на съвета и сроковете за извършване на работата й. 

(3) Комисията по ал. 2 извършва преглед на заявленията за интерес и на документите за съответствието им с изискванията за кандидатстване и съставя протокол с допуснатите за участие в избора организации. 

(4) След приключване на работата на комисията, Председателят на ДАЗД уведомява всички кандидатстващи организации за допускането им/ съответно недопускането им за участие в процедурата по избор и публикува общ списък, с допуснатите за участие в избора организации, на Интернет страницата на ДАЗД.  
Процедура за избор на ЮЛНЦ – членове на съвета
Чл. 8 (1) В двуседмичен срок от публикуване на списъка с одобрени организации, се извършва избор на ЮЛНЦ – членове на съвета.  
(2) Изборът се извършва чрез гласуване. Гласуването се извършва чрез попълване на изборна листа по образец и изпращането й по пощата или по електронен път до секретариата на НСЗД. 

(3) Право да участват в избора имат организациите, включени в списъка по чл. 7, ал. 3. 

(4) Всяка организация с право на глас, може да гласува най-много за 12 организации (в това число и за собствената си кандидатура). 

(5) Валидни са изборни листи в съответствие с приетия образец и изпратени в рамките на двуседмичният срок за гласуване. 

(6) Образецът на изборната листа се одобрява от Председателя на ДАЗД и се публикува на страницата на ДАЗД.

Чл.9 (1) Комисията по чл. 7, ал. 2 извършва преброяването на гласовете и класирането на участниците. 

(2) За участие в работата на комисията, като наблюдатели, се канят представители на ЮЛНЦ, които не са сред участващите в процедурата по избор и се ползват с добро име и авторитет в гражданския сектор.

(3) Комисията по чл. 7, ал. 2 приключва работата си с изготвянето на протокол с класиране на организациите. 

Чл. 10 (1)  Първите 12 организации, получили най-много гласове, се включват в заповедта на Председателят на ДАЗД по чл. 5, ал. 5 от този Правилник за определяне на поименния състав на съвета. 

(2) При невъзможност да се запълни квотата на ЮЛНЦ в съвета, поради  липса на заявен интерес от достатъчен брой организации или недостатъчен брой участници, допуснати до избор, Председателят на ДАЗД има право по своя преценка да определи кои други организации да се включат като членове на съвета.
(3) Мандатът на ЮЛНЦ- членове на съвета, определени по алинеи 1 и 2 е две години.

